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ВСТУП 

  

У контексті переосмислення морально-естетичних життєвих принципів і 

цінностей в умовах сучасного глобалізованого суспільства зростає інтерес до 

всього нестандартного, дивного, завуальованого, химерного та жахливого. Як 

зазначив Г. Лавкрафт, «найстарішою та найсильнішою емоцією людства є страх, 

а найстарішим та найсильнішим різновидом страху є страх невідомого» [19, с. 

78]. 

Вивчення природи жахливого неодноразово здійснювалося філософами (Р. 

Кавендіш, М. Хайдеггер, Л. І. Василенко, Т. І. Любасок, Ю. О. Шабанова та ін.) 

та культурологами (Л. Леві-Брюль, Р. Отто, Б. Маліновський, О. М. Фрейденберг 

та ін.); питання змістової структури містичного досвіду частково розроблялися у 

працях із психології (К. Ізард, А. Кемпінські, М. Лене, Н. Фрідж, Д. Цильман та 

ін.) та естетики (Е. Берк та ін.); дослідженню таємниці страху присвячувалися 

праці вітчизняних і зарубіжних літературознавців (Д. Д. Джонсон С. Т. Джоши, 

К. Левайн, С. Монк, Е. Мюррей, М. Уер, О. В. Матвієнко, Н. Т. Пахсарьян та ін.). 

Відчуття страху притягувало до себе допитливість, здивованість і людську 

фантазію [3, с. 182–194], що в результаті виявилося серйозною зброєю для 

людства, зокрема в символічному літературному вираженні. Враховуючи те, що 

людській уяві немає меж, почала з’являтися незліченна кількість архетипів, на 

кшталт богів, демонів, духів, привидів, монстрів та ін., які і зараз користуються 

популярністю серед жанрів «фантастичного трикутника»: фентезі, наукової 

фантастики та літератури жахів. 

Література жахів (англ. Horror literature, horror fiction), дослідженням якої 

займаються зарубіжні літературознавці (М. Касл, М. Класен, Н. Керол, Г. Ф. 

Лвкрафт, Д. Стрінаті, Т. Тодоров та ін.), та вітчизняні науковці (О. Е. Артемьєва, 

Є. В. Жаринов, Т. М. Тимошенкова та ін.), є одним із парадоксальних жанрів 

фантастичної літератури, оскільки, маючи справу з надприродним, чудесним і 
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фантастичним, приваблює тими елементами й емоціями, які в повсякденному 

житті є відштовхувальними й огидними. 

 Говард Філліпс Лавкрафт в своїй творчості поєднав два абсолютно 

незалежних жанра: хорор і наукове фентезі. Його по праву можна назвати 

"батьком жанру даркфентезі". У свою чергу, він черпав натхнення у таких 

авторів як Едгар Алан По і лорд Дансені. 

 У своїх літературних працях Лавкрафт створив особливий світ, свою 

власну міфологію. На сторінках його книг співіснують чудовиська, боги і 

напівбоги – істоти, з одного боку, реальні, існуючі в іншому вимірі, а з іншого 

боку – потойбічні. 

Сам автор ставився до них цілком легковажно, навіть з часткою гумору. 

Говард Лавкрафт був атеїстом і розглядав свої творіння тільки з точки зору 

заробітку, якого в ті часи вистачало лише на скромне існування. 

Варто сказати, що один з найвідоміших збірок оповідань Лавкрафта "Міфи 

Ктулху" є плодом роботи його близького друга і послідовника Августа Дерлета. 

Саме він зібрав незакінчені твори "батька жанру жахів", дописав, відредагував і 

опублікував. Саме Дерлет розбавив "Міфи Ктулху" християнськими засадами, 

створивши класичне протиборство добра і зла. Сам же Лавкрафт, будучи 

переконаним атеїстом, створював на сторінках своїх книг світ, наповнений 

хаосом, кошмарами і невизначеністю. До слова сказати, Дерлет мав власне 

видавництво "Arkham House", де і віддруковувалася велика частина робіт 

Лавкрафта. 

Строго кажучи, багато критиків взагалі не визначають даркфентезі 

("horror", "чорна" фентезі) як окремий жанр літератури. Лестер дель Рей, 

американський фантаст і критик, говорить про нього тільки як про сублімований 

піджанр, що утворився на стику готики і фентезі. Головною відмінністю 

даркфентезі від готики є те, що дії відбуваються в якомусь фантастичному світі, 

іноді в міському середовищі. 



6 
 

Актуальність тематики магістерської роботи зумовлена назрілою 

потребою комплексного теоретичного осмислення особливостей стратегічної 

організації художнього наративу та специфіки читацької рецепції жахливого, 

уточнення категоріального апарату із застосуванням новітніх дослідницьких 

методів, наявних напрацювань сучасної наратології й їхньої інтеграції до 

українського літературознавчого дискурсу. 

Мета магістерської роботи – розкриття специфіки і становлення жанру 

хорор в творчості Г.Ф.Лавкрафта.  

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

- дослідити поняття хорор в контексті сучасних наратологічних 

концепцій, уточнити його сутність і складники; 

- проаналізувати феномен жаху і наявні дефініції жахливого в 

художньому творі в науковому дискурсі ХІХ – початку ХХІ ст.; 

- вивчити особливості жанру хорор; 

- дослідити і проаналізувати творчість Г.Ф.Лавкрафта; 

- виявити взаємозв’язок творів Лавкрафта і культурного середовища ХХ 

ст. 

Об’єктом дослідження є текстове втілення емоційного стану суб'єкта, 

окремі контексти аналізованих нами літературних творів, що містять у своїй 

структурі специфічні емоційні маркери. 

Предмет дослідження – різноманітні лексичні та синтаксичні засоби 

мовної виразності, які визначають національно-культурне знання й авторські 

асоціації в англомовних художніх текстах жанру хорор.  

В якості матеріалу дослідження, нами були відібрані найбільш популярні 

твори американського письменника Г.Ф.Лавкрафта. 

При написанні роботи були застосовані такі методи наукового 

дослідження, як вивчення наукової літератури, що відповідає цілям нашого 

дослідження, відбір художніх творів для проведення мовностилістичного 
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розбору, подальший аналіз відібраної нами літератури, що включає в себе метод 

контекстуального аналізу, і описово-аналітичний метод. Відбір прикладів для 

аналізу здійснювався згідно з установленими критеріями методу суцільної 

вибірки. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у 

вітчизняному літературознавстві здійснено комплексне наратологічне 

дослідження реалізації містичного в художньому тексті. Розширено наукові 

знання в галузі вітчизняної теорії оповіді, а саме до розгляданого дискурсу 

включено закордонні праці, не перекладені на сьогодні українською мовою. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали магістерської 

можуть бути використані в подальших теоретичних дослідженнях для 

поглиблення наукових знань щодо понять жахливого та містичного, а також при 

розробці теоретичних і практичних курсів із теорії літератури, актуальних 

питань літературного розвитку, при укладанні посібників, довідників фахового 

спрямування. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи 

представлено в доповідях на наукових конференціях. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається з переліку умовних 

скорочень, вступу, двох розділів із висновками, висновків, списку використаних 

джерел. Загальний обсяг магістерської роботи становить 85 сторінок, з них 71 

сторінка – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 В контексті сучасного глобалізованого суспільства, переосмислення 

морально-естетичних життєвих принципів та цінностей, зростає інтерес до 

всього «нестандартного», «дивного», «завуальованого», «химерного» та 

«жахливого». Література жахів нині користується великою популярністю серед 

читачів, проте, не зважаючи на пильну увагу до неї, у літературознавстві та 

лінгвістиці цей жанр є маловивченим та потребує подальших наукових розвідок. 

 В ході дослідження ми з’ясували, що хорор − жанр літератури і кіно, який 

має на меті налякати слухача − читача − глядача, вселити почуття тривоги і 

страху, створити напружену атмосферу жаху або болісного очікування 

жахливого, передаючи так званий ефект «саспенс». 

Установлено, що причинами створення атмосфери саспенс, характерними 

для англомовних художніх текстів жанру хорор, є насамперед потойбічні сили 

(диявол, демони, вампіри, привиди тощо), які своїми страхітливими ознаками і 

загрозливими діями спричиняють зміни емоційного, психофізіологічного або 

фізичного стану художніх персонажів, серед яких зміни психофізіологічного 

станів є найбільш яскравими, що підтримує реципієнта художнього тексту в 

емоційному стані напруженого очікування. 

Досліджено, що у теоретичному дискурсі, а також у публікаціях-

порадниках практичного характеру щодо творення жахливого в тексті наявні 

загальні рекомендації використовувати ті чи інші наративні стратегії. 

Дослідники містичного в художній літературі (В. Скотт, В. Соловйов, М. 

Йогансен, Г. Ф. Лавкрафт, Г. Л. Олді та ін.) стверджують, що однією з 

найпродуктивніших виявилася стратегія провокування читацького вагання й 

напруження. 

Одним із найважливіших складників у наративній стратегії провокування 

читацького вагання у творах із елементами фантастики є введення ненадійного 

оповідача. У творах проаналізованих авторів читацька підозра в «одержимості», 

«нечесності» або «наївності» наратора найчастіше виникає у тих випадках, коли 
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оповідач є першоособовим. Натяками на ненадійність наратора є такі індиціальні 

знаки автора: вказівка на вік персонажа, на його одержимість певними ідеями, 

обмеженість фокалізації, явні суперечності між словами і вчинками персонажа, 

презентація подій з різних точок зору, сумніви самого наратора у власній 

когнітивній компетенції, авторські коментарі. 

На початку ХХ ст. виникає феномен американської «неоготики», що стає 

невід’ємним складником літературного процесу. Готичний роман 

перетворюється у зовсім новий вид літератури, поєднуючи у собі сучасний 

соціально-культурний контекст та психологічний аспект. З’являються нові 

характерні риси неоготики: боязнь втратити індивідуальність, страх перед 

загальною ідентифікацією та інші. Оскільки Г. Ф. Лавкрафт був представником 

американської неоготики, він переосмислив попередню готичну традицію, 

додавши до неї новий соціально-культурний контекст. Письменник вдало 

поєднав готичний жах із реальністю («Срібний ключ», 1929; «Таємничий дім у 

туманному піднебессі», 1931). Його протагоністи без перешкод рухаються то в 

реальному, то в уявному художньому просторі, а фантастичні елементи подій 

позбавляють потребу мотивувати несподівані зміни місця й дії. Саме у творчості 

Г. Ф. Лавкрафта англо-американська готична традиція трансформувалась, а 

також отримала нове художнє переосмислення. Результатом цього став 

сформований неоготичний літературний канон [4, с. 5]. 

 На основі існуючих точок зору на жанрову специфіку прози                           

Г.Ф. Лавкрафта, були виділені основні жанротвірні риси його творів. Дослідник 

М. Баранов відносить творчість цього письменника до «чорної» фантастики. У 

монографії «Своєрідність художнього світу Говарда Філліпса Лавкрафта» він 

вказує, що значний вплив на формування цього жанру надав готичний роман, 

який отримав розвиток в літературі спочатку в XVIII ст., а потім і в XIX ст. На 

думку дослідника, раніше він був частиною іншого – фентезі, від якого в 

подальшому відокремився. 
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Дослідники О.В. Разумовська і А.А. Пушкіна, Т.М. Ковалькова також 

вказують на реалізацію в творах цього письменника традицій готичної 

літератури. 

 Розглянуто жанр, в якому працював письменник. Під впливом літератури 

жахів, фантастики та готичної спадщини, а також комбінації їх рис,                  

Говард Ф. Лавкрафт формує новий піджанр – «лавкрафтівські жахи», так званий 

«cosmic horror», який дослідники визначають як піджанр літератури жахів з 

характерними особливостями [6, с. 144]. 

 У його творах переплітаються реалістичні та фантастичні елементи, 

утворюючи «багатовимірну» реальність, де протагоністу неможливо відрізнити 

дійсність від уяви. Письменник використовує сюжети східної, античної, 

західноєвропейської історії та літератури. Детальний опис непереможного 

страху, елементи похмурого та непереборного зла контрастують із 

повсякденністю. Більшість творів 1930-х років характеризуються атмосферою 

ксенофобії, невизначеності, вселенського індиферентизму та невідкладного 

фатуму. 
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